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Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române (ICJ) salută inițiativa Comisiei 

Europene de a contura o Strategie Europeană pentru Inteligența Artificială (IA) în știință, ca 

demers esențial în arhitectura unei Uniuni care își propune nu doar să inoveze, ci să și guverneze 

etic și responsabil transformările tehnologice profunde ale societății. În contextul în care IA 

devine o componentă tot mai pregnantă a cercetării științifice - cu impact transversal asupra 

tuturor disciplinelor - este necesar ca dezvoltarea acestor tehnologii să fie fundamentată pe 

cadru normativ și etic coerent, predictibil, cu respectarea valorilor fundamentale ale Uniunii. 

Rolul cercetării juridice nu este de a opri sau încetini inovația, ci de a o calibra în raport 

cu statul de drept, cu drepturile și libertățile fundamentale. Prin urmare, considerăm că o 

Strategie europeană în domeniul IA aplicată în cercetare trebuie să fie concepută ca un cadru 

integrat care să îmbine eficiența, sustenabilitatea și robustețea tehnologică, cu principiile 

legalității, proporționalității, transparenței, responsabilității, echității și nediscriminării. În acest 

sens, Strategia propusă trebuie să anticipeze și să răspundă în mod sistematic provocărilor 

juridice, instituționale și de guvernanță pe care IA le generează într-un spațiu științific european 

deja marcat de dinamici transnaționale, asimetrii în infrastructura de cercetare și tensiuni între 

imperativele inovației și cerințele protecției drepturilor fundamentale. 

Din această perspectivă, ICJ formulează următoarele observații și recomandări, 

structurate pe cinci secțiuni. 

 

1. Fundament normativ și coerență legislativă 

Strategia propusă trebuie să se înscrie într-o logică de continuitate și coerență cu cadrul 

legislativ european deja existent, în special cu Regulamentul (UE) 2024/1689 privind 

inteligența artificială (AI Act), Regulamentul (UE) 2016/679 privind protecția datelor (GDPR) 

și cu Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene. Având în vedere caracterul 
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transnațional al cercetării științifice și complexitatea datelor implicate, este esențial ca Strategia 

să se coreleze cu principiile deja consacrate în dreptul primar și secundar al UE, precum și în 

jurisprudența Curții de Justiție a Uniunii Europene. Sunt deosebit de relevante, în acest sens, 

respectarea principiilor legalității, proporționalității, transparenței, responsabilității, echității și 

nediscriminării. 

 

2. Implicații juridice și etice 

Implementarea IA în cercetare presupune redefinirea relațiilor între actorii implicați 

(instituții, cercetători, profesori, beneficiari, etc), dar și o regândire a răspunderii juridice în 

raport cu rezultatele generate de sisteme automate sau semi-autonome. În acest context, 

Strategia ar trebui să includă secțiuni dedicate riscurilor juridice emergente, inclusiv privind:  

a) calificarea rolului IA în raport cu regimul de proprietate intelectuală;  

b) necesitatea asigurării trasabilității deciziilor algoritmice;  

c) stabilirea răspunderii juridice pentru eventualele erori, omisiuni sau prejudicii rezultate 

din prelucrări defectuoase de date; precum și  

d) garantarea protecției efective a drepturilor persoanelor vizate ale căror date sunt utilizate 

în contextul cercetării. 

Strategia trebuie să includă o secțiune clară privind formele de răspundere juridică în 

contextul utilizării IA în cercetare, cu delimitări precise asupra entităților responsabile, naturii 

responsabilității și mecanismelor de tragere la răspundere. O întrebare fundamentală care 

necesită un răspuns instituțional este: cine răspunde și pentru ce - în cazul unor prejudicii, erori 

sau utilizări neconforme ale IA în cadrul activităților științifice? De asemenea, este esențială 

identificarea autorităților competente pentru supravegherea implicațiilor juridice și etice ale IA 

în cercetare. În acest sens, se impune o clarificare a competențelor între instituțiile naționale 

(ex. autoritățile pentru protecția datelor, agențiile pentru cercetare și inovare) și cele europene 

(ex. Comisia Europeană, Comitetul European pentru Protecția Datelor – EDPB, ENISA, 

eventual o nouă structură dedicată IA în cercetare). O distribuție clară a acestor competențe, 

însoțită de mecanisme de cooperare interinstituțională, poate asigura o aplicare eficientă și 

legitimă a cadrului normativ aferent IA în domeniul științific. 

 

3. Necesitatea unei guvernanțe robuste 

Un element esențial al Strategiei trebuie să fie asigurarea unei guvernanțe solide, 

coerente și uniform aplicabile la nivelul Uniunii Europene și al statelor membre. Uniformitatea 

în aplicarea mecanismelor de guvernanță este esențială nu doar pentru evitarea fragmentării 

normative, ci și pentru asigurarea unui standard comun în materie de protecție a drepturilor 

fundamentale, responsabilitate instituțională și integritate științifică. În acest sens, se impune 

conturarea unei guvernanțe participative, structurată pe două axe complementare:  

a) orizontală, care presupune colaborarea între instituțiile europene și autoritățile naționale 

relevante, precum și  

b) verticală, care asigură legătura dintre nivelul local, național și cel european. 
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În această arhitectură, este important ca toate categoriile de actori să fie reprezentate în 

mod echilibrat: nu doar specialiști în IA și tehnologii emergente, ci și experți în drept, etică, 

politici publice, științe sociale și guvernanță digitală din statele membre. În acest context, 

Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române își exprimă disponibilitatea de a contribui 

activ atât prin expertiza propriului personal, cât și în parteneriat cu alte instituții relevante din 

România. 

Inițiativa creării Consiliului European pentru Cercetarea în domeniul Inteligenței 

Artificiale (RAISE) este salutară. Cu toate acestea, eficiența sa va depinde în mod determinant 

de structura instituțională, claritatea mandatului și capacitatea sa de coordonare cu organisme 

europene relevante precum Comitetul European pentru Protecția Datelor (EDPB), Agenția 

Uniunii Europene pentru Securitate Cibernetică (ENISA), Consiliul European al Cercetării 

(ERC), precum și cu autoritățile naționale cu atribuții în domeniile cercetării, digitalizării, eticii 

și protecției datelor. 

RAISE nu trebuie să rămână un simplu forum consultativ, ci să devină un centru de 

expertiză interdisciplinară, capabil să formuleze recomandări, standarde și orientări cu 

aplicabilitate directă în activitatea de cercetare asistată de IA, contribuind astfel la construirea 

unei culturi a responsabilității și a excelenței științifice la nivel european.  

 

4. Considerații privind drepturile fundamentale 

Cercetarea științifică desfășurată cu sprijinul inteligenței artificiale nu trebuie să 

conducă, direct sau indirect, la fragilizarea garanțiilor privind drepturile și libertățile 

fundamentale. În acest sens, Strategia ar trebui să includă în mod expres referințe la articolul 

52 din Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene, care reglementează condițiile în 

care exercitarea drepturilor poate fi restrânsă. Orice utilizare a IA în cercetare trebuie să fie 

proporțională, justificată, necesară și să respecte substanța dreptului limitat. 

De asemenea, este esențial ca Strategia să prevadă obligația realizării unor evaluări 

riguroase de impact asupra drepturilor fundamentale (precum Fundamental Rights Impact 

Assessment / FRIA, Data Protection Impact Assessment / DPIA sau Legitimate Interest 

Assessment / LIA, în funcție de natura proiectului) pentru toate inițiativele științifice ce implică 

IA. Totodată, este necesară delimitarea explicită a zonelor de risc crescut în cercetare, prin 

raportare la criteriile prevăzute în AI Act, pentru a preveni utilizarea necontrolată sau 

netransparentă a sistemelor algoritmice în domenii sensibile. 

Nu în ultimul rând, controlul uman asupra deciziilor generate de IA trebuie să fie 

asigurat în mod efectiv, ca o condiție de fond pentru protejarea drepturilor și libertăților 

fundamentale, inclusiv în situațiile în care procesele automatizate sunt utilizate în etapele de 

selecție, clasificare sau validare a rezultatelor cercetării. Principiul „human-in-command” 

trebuie să fie consacrat ca standard în proiectele care implică inteligență artificială în cadrul 

cercetării științifice europene. 
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5. Recomandări  

În vederea creșterii valorii operaționale a Strategiei și pentru a-i asigura conformitatea 

cu principiile statului de drept, proporționalității și incluziunii, Institutul de Cercetări Juridice 

al Academiei Române formulează următoarele recomandări, grupate tematic: 

a) Ghidaj normativ și diferențiere sectorială: 

- elaborarea unor ghiduri etice europene sectoriale, adaptate specificului fiecărui 

domeniu științific (ex. drept, medicină, științe sociale, securitate), în colaborare cu 

specialiști din aceste arii); 

- stabilirea unei proceduri clare de ierarhizare și aplicare a instrumentelor juridice 

emise de instituțiile și organismele Uniunii Europene; 

b) Rețele și transparență instituțională: 

- încurajarea constituirii de rețele inter- și transdisciplinare între institute, universități, 

autorități publice și centre de cercetare; 

- implicarea societății civile, a organizațiilor profesionale și a mediului academic în 

monitorizarea și evaluarea implementării Strategiei, în spiritul transparenței și al 

guvernanței participative; 

c) Acces la educație și diseminare publică: 

- dezvoltarea unei platforme digitale deschise (MOOC) care să ofere atât formare 

profesională în domeniul IA aplicată cercetării, cât și acces la materiale informative 

și ghiduri produse de autorități și instituții europene; 

- promovarea unei culturi publice a IA prin politici educaționale și de informare, 

adaptate grupurilor-țintă (ex. elevi, seniori), care să faciliteze înțelegerea atât a 

potențialului, cât și a riscurilor asociate acestor tehnologii. 

d) Coeziune și echitate între statele membre: 

- includerea în Strategie a unor obiective minime măsurabile la nivel național, pentru 

a reduce disparitățile existente în infrastructura de cercetare între statele membre; 

 

În concluzie, Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române consideră că 

Strategia poate deveni un reper pentru definirea unui cadru european solid, în care IA să nu fie 

doar un accelerator al cercetării, ci și un instrument de consolidare a valorilor democratice, a 

echilibrului între inovație și protecția drepturilor, între progres și răspundere juridică.  

Ne exprimăm, pe această cale, disponibilitatea de a contribui activ la toate etapele 

Strategiei – de la elaborare, la implementare și monitorizare – prin expertiza juridică a întregului 

colectiv de cercetători ai Institutului, în spiritul angajamentului nostru față de statul de drept, 

integritatea procesului științific și promovarea unei cercetări responsabile în spațiul european. 
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